
2 НАДЗЁННАЕ 2 красавіка 2024 г.

Кож ная ўступ ная кам па нія ня се ў са бе зме ны, якія для 

абі ту ры ен таў з'яў ля юц ца не су мнен ны мі бо ну са мі. Сё ле-

та, па вод ле слоў мі ніст ра аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Анд рэя Іван ца, коль касць бюд жэт ных мес цаў у ВНУ кра-

і ны па вя лі чыц ца на тры ты ся чы. Да трох уні вер сі тэц кіх 

лі цэ яў, вы пуск ні кі якіх пры пэў ных умо вах маг лі па сту-

піць у свае ВНУ без іс пы таў, да да ло ся яшчэ два — БДТУ 

і ВДУ імя П. М. Ма шэ ра ва. З 2024 го да ме да ліс ты змо гуць 

па сту паць без эк за ме наў на ўсе спе цы яль нас ці ў лю быя 

рэ гі я наль ныя ВНУ, а ў ста ліч ныя — на най больш за па-

тра ба ва ныя эка но мі кай кра і ны. Вы пуск ні кі ка ле джаў з 

чыр во ным дып ло мам так са ма змо гуць па сту паць без 

іс пы таў па сва ім про фі лі.

А 21 са ка ві ка Са вет Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь пры няў 

па ста но ву № 197 «Аб пе ра лі ках про філь ных кла саў (груп) 

пра фе сій най на кі ра ва нас ці і спе цы яль нас цяў», на якія вы-

пуск ні коў гэ тых кла саў бу дуць за лі чаць без эк за ме наў. У спіс 

та кіх про філь ных ува хо дзяць кла сы  пе да га гіч най, спар тыў на-

пе да га гіч най, ін жы нер най, аграр най і ва ен на-па тры я тыч най 

на кі ра ва нас ці.

Пе ра лік спе цы яль нас цяў, на якія мо гуць быць за лі ча ныя 

без іс пы таў вы пуск ні кі на зва ных кла саў, до сыць вя лі кі. 

На прык лад, вы пуск ні коў ва ен на-па тры я тыч ных кла саў мо-

гуць за лі чыць у Ва ен ную ака дэ мію Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 

17 спе цы яль нас цяў, а так са ма на дзве спе цы яль нас ці ва-

ен на га фа куль тэ та Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 

(ра ды я цый ная, хі міч ная і бія ла гіч ная аба ро на; геа ін фар-

ма цый ныя сіс тэ мы), на тры спе цы яль нас ці ва ен на-тэх ніч-

на га фа куль тэ та Бе ла рус ка га на цы я наль на га тэх ніч на га 

ўні вер сі тэ та (эка но мі ка і кі ра ван не; экс плу а та цыя на зем-

ных транс парт ных і тэх на ла гіч ных ма шын і комп лек саў, 

бу даў ніц тва бу дын каў і збу да ван няў), дзве спе цы яль нас-

ці на ва ен ным фа куль тэ це Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні-

вер сі тэ та ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі (сіс тэ мы і сет кі 

ін фа ка му ні ка цый; ра дыё сіс тэ мы і ра дыё тэх на ло гіі). Для 

іх ад чы не ныя дзве ры ва ен на га фа куль тэ та Бе ла рус кай 

дзяр жаў най ака дэ міі авія цыі (экс плу а та цыя аэ ра дро маў і 

срод каў на зем на га за бес пя чэн ня па лё таў) і ва ен на-транс-

парт на га фа куль тэ та Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 

транс пар ту (кі ра ван не сіс тэ ма мі транс парт на га і аў та тэх-

ніч на га за бес пя чэн ня. У гэ тым жа спіс ку ва ен ны фа куль тэт 

Гро дзен ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы 

(ты ла вое за бес пя чэн не вой скаў) і ін сты тут па гра ніч най 

служ бы Рэс пуб лі кі Бе ла русь (па гра ніч ная бяс пе ка).

Акра мя гэ та га, пра ва вы акт ска рэк ці ра ваў Па ла жэн не 

аб па рад ку ар га ні за цыі і пра вя дзен ня цэнт ра лі за ва на га 

тэс ці ра ван ня, за цвер джа нае па ста но вай Са ве та Мі ніст-

раў ад 6 чэр ве ня 2006 го да № 714. У пры ват нас ці, удак-

лад ня ец ца пе ра лік асоб, якія да пус ка юц ца да ўдзе лу ў 

цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні. Да іх ад не се ны тыя, хто 

мае агуль ную ся рэд нюю аду ка цыю; асвой вае ў XІ кла се 

змест аду ка цый най пра гра мы ся рэд няй аду ка цыі; асвой-

вае ў XІ (XІІ) кла се змест аду ка цый най пра гра мы спе цы-

яль най аду ка цыі на ўзроў ні агуль най ся рэд няй аду ка цыі; 

мае пра фе сій на-тэх ніч ную аду ка цыю з агуль най ся рэд няй 

аду ка цы яй або хто атрым лі вае яе на апош нім кур се: тыя, 

хто мае ся рэд нюю спе цы яль ную аду ка цыю або атрым лі-

вае яе на апош нім кур се.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.
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Без іс пы таў

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Спяр ша — не вя лі кія на зі ран ні і ўра жан ні. 

На ват і не ўра жан ні, а ней кія ад чу ван ні. Яны 

не пэў ныя, іх цяж ка сфар му ля ваць, але ме на-

ві та яны най больш яск ра ва пе ра да юць... не, 

не ат мас фе ру ме ра пры ем стваў — над звы-

чай цёп лую і сяб роў скую, а стан та го са ма га 

яд нан ня двух на ро даў, па сы лы і за пы ты гра-

мад ства, якія не ад люст ра ва ны ў афі цый ных 

да ку мен тах, але ад гэ та га не стра ці лі сва ёй 

важ кас ці.

Вы раз на ад чу ва ец ца за пыт на аб' яд нан не 

з абод вух ба коў. Як ра сі я не, так і бе ла ру сы 

імк нуц ца да яго. І ка лі на дзяр жаў ным уз роў ні 

гэ ты пра цэс не та кі прос ты, бо іс нуе ня ма ла 

юры дыч ных, эка на міч ных і па лі тыч ных ню ан-

саў, то на прос тым, бы та вым, уз роў ні пра цэс 

пра су нуў ся да лё ка на пе рад. Гэ та ад чу ва ец ца 

паў сюль: на ву лі цах, у кра мах. На ват па лі цэй-

скія мя ня юць афі цый ны тон і па чы на юць усмі-

хац ца. Так, ме ра пры ем ствы бы лі азмро ча ны 

бес ча ла веч ным тэ рак там у Крас на гор ску, 

вы нік яко га — па вы ша ныя ме ры бяс пе кі ў 

ста лі цы Ра сіі пад час ма са вых ме ра пры ем-

стваў. Але да бе ла ру саў стаў лен не асаб лі вае. 

Да вер. Вось тая за ўваж ная ад мет насць, што 

ад чу ва ец ца ад ра зу. Бе ла ру сам да вя ра юць і 

не ча ка юць ад іх здра ды.

Да рэ чы, на гэ та звяр нуў ува гу Дзяр жаў-

ны сак ра тар Са юз най дзяр жа вы Дзміт рый 

МЕ ЗЕН ЦАЎ пад час ад крыц ця ў Му зей на-вы-

ста вач ным комп лек се Га ле рэі мас тац тваў Зу-

ра ба Цэ рэ тэ лі вы ста вы — пра ек та вя ду чых 

мас та коў Ра сіі і Бе ла ру сі «Са юз ная дзяр жа-

ва — адзін ства праз куль ту ру». Звяр та ю чы ся 

да ўдзель ні каў ме ра пры ем ства, ён пад крэс-

ліў, што ме на ві та Бе ла русь пер шая прый шла 

на да па мо гу, вы ка за ла спа чу ван ні, а бе ла-

ру сы ўспры ня лі тра ге дыю як аса біс тае го ра. 

Дзярж сак ра тар ад зна чыў, што сён ня, акра мя 

ві да воч ных ас пек таў ін тэ гра цыі — эка на міч-

на га, юры дыч на га, па лі тыч на га, — усё боль-

шае зна чэн не на бы вае пы тан не ства рэн ня 

адзі най куль тур най пра сто ры. Па яго сло вах, 

куль ту ра па він на стаць ад ным з грун тоў ных 

фак та раў Са юз най дзяр жа вы. Тым больш 

што на шы на ро ды звяз вае шмат ве ка вая гіс-

то рыя бра тэр скіх ад но сін, а ўза е ма пра нік-

нен не куль тур ста ла на ту раль ным пра цэ сам. 

Вы ста ва, якая са бра ла больш за 40 ра бот 

бе ла рус кіх і ра сій скіх мас та коў, ста ла яшчэ 

ад ным па цвяр джэн нем та го, што і ў Ра сіі, і 

ў Бе ла ру сі за хоў ва ец ца пра ва мас та ка на 

твор часць без цэн зу ры, без ціс ку. «На пя рэ-

дад ні Дня яд нан ня на шых на ро даў гэ та доб ры 

знак і сім вал. Так, эка но мі ка — без умоў ны 

пры яры тэт: су пра цоў ніц тва рэ гі ё наў, між пар-

ла менц кае ўза е ма дзе ян не, пад трым ка но-

вых пра грам на ўзроў ні ўра да і мі ніс тэр стваў. 

Але і тое, што ро бяць твор чыя і адо ра ныя лю-

дзі дзе ля міль ё наў гра ма дзян, так са ма вель мі 

важ на і па тра буе дзяр жаў най пад трым кі», — 

пад крэс ліў Дзміт рый Ме зен цаў.

Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь у Ра сій скай Фе дэ ра цыі 

Дзміт рый КРУ ТОЙ у сваю чар гу ад зна чыў, 

што маш таб насць мас тац кіх ра бот, прад стаў-

ле ных на вы ста ве, га во рыць аб тым, што на 

са май спра ве адзі ная куль тур ная пра сто ра 

ўжо ство ра на. Прос та трэ ба са браць тыя па-

злы, што ёсць у на шых кра і нах, склас ці іх у 

адзі ную кар ці ну, ад на віць тым са мым іс ну ю чы 

па тэн цы ял. «На пры кла дзе жы ва пі су мы ба-

чым ве лі зар ны ін та рэс прос тых лю дзей, яны 

про сяць, каб та ко га ро ду іні цы я тыў бы ло як 

ма га больш. Коль касць кар цін вя ліз ная, трэ ба 

тэ ма тыч на пра віль на іх вы бі раць і пад бі раць 

да ад па вед ных па дзей», — ска заў ён. І да даў, 

што на фо не тра гіч ных па дзей у Пад мас коўі 

ў Маск ве ад ме не ны ўсе за баў ляль ныя ме ра-

пры ем ствы і кан цэр ты, але кі раў ніц тва кра ін 

вы ра шы ла не ад маў ляц ца імен на ад гу ма ні-

тар ных іні цы я тыў — спа кой ных, свет лых і пра-

сяк ну тых чыс ці нёй сяб роў скіх ад но сін. Гэ та 

най леп шы ад каз на ўсе су час ныя вы клі кі.

Па сол так са ма па ве да міў, што ў Бе ла ру сі 

і Ра сіі вя лі кія пла ны па асноў ных на прам ках 

раз віц ця ін тэ гра цыі да 2026 го да. У пры ват-

нас ці, бу дуць знач на ўзмоц не ны куль тур ны, гу-

ма ні тар ны і са цы яль ны бло кі, на пе ра дзе шмат 

роз ных іні цы я тыў, у тым лі ку і ма ла дзёж ных. 

На прык лад, сён ня аб мяр коў ва ец ца кан крэт ны 

пе ра лік гіс та рыч ных і куль тур ных аб' ек таў, якія 

па тра бу юць ад наў лен ня. Ся род іх — зам ка выя 

комп лек сы, пом ні кі су мес най гіс то рыі, пры чым 

не толь кі Вя лі кай Ай чын най вай ны...

Свое асаб лі вае рэ зю мэ вы шэй ска за на-

му пад вёў Прэ зі дэнт Ра сій скай ака дэ міі 

мас тац тваў Зу раб ЦЭ РЭ ТЭ ЛІ: «Мы сён ня 

так рэд ка ка жам дзя куй ад но ад на му. А гэ-

та вель мі важ на, трэ ба быць удзяч ны мі за 

ўсё: за шчы расць, за сяб роў ства... Што та кое 

мас так? Ён па ві нен ства раць і да рыць пры га-

жосць лю дзям».

Дру гой знач най па дзе яй ура чыс тас цяў 

стаў Экс перт на-ме дый ны фо рум «Са юз ная 

дзяр жа ва. На ву ко вы пра рыў», які скан цэнт-

ра ваў ся на на ма ган нях па на ву ко вай ін тэ-

гра цыі. Да рэ чы, на ву ка — тая га лі на, дзе 

аб' яд нан не на ма ган няў да сяг ну ла най боль-

ша га эфек ту. А най яр чэй шае па цвяр джэн не 

та му — зна хо джан не на Між на род най кас міч-

най стан цыі бе ла рус кай кас ма на ўткі Ма ры ны 

Ва сі леў скай. Зра зу ме ла, што без цес на га су-

пра цоў ніц тва на ву коў цаў Са юз най дзяр жа вы 

гэ ты па лёт на ўрад ці ад быў ся.

Пад час фо ру му, удзел у ра бо це яко га ўзя лі 

вя ду чыя на ву коў цы абедз вюх кра ін, прад-

стаў ні кі кі раў ніц тва Са юз най дзяр жа вы, а так-

са ма про філь ных мі ніс тэр стваў і ве дам стваў 

Ра сіі і Бе ла ру сі, аб мяр коў ва лі ся пы тан ні за-

бес пя чэн ня на ву ко ва-тэх ніч на га пра грэ су як 

не ад' ем най функ цыі су час най кра і ны. Знач-

ная ўва га — за да чы, якія ста вяць пе рад вы-

шэй шай аду ка цы яй су час ныя вы клі кі но ва га 

тэх на ла гіч на га ўкла ду, знач насць фун да мен-

таль ных да сле да ван няў і іх рэ зуль та таў у раз-

віц ці па тэн цы я лу на ву кі і вы твор час ці.

Асаб лі вую ці ка васць ва ўдзель ні каў фо ру-

му вы клі ка ла аб мер ка ван не Стра тэ гіі на ву ко-

ва-тэх на ла гіч на га раз віц ця Са юз най дзяр жа-

вы да 2035 го да, якая бы ла за цвер джа на на 

па ся джэн ні Вы шэй ша га дзяр жаў на га са ве та 

29 сту дзе ня гэ та га го да ў Санкт-Пе цяр бур гу. 

Так, ся род най больш перс пек тыў ных кі рун каў 

су пра цоў ніц тва пер шы на мес нік стар шы ні 

Прэ зі ды у ма НАН Бе ла ру сі Сяр гей ЧЫ ЖЫК 

на зваў адзі ную ін фар ма цый на-ка му ні ка цый-

ную пра сто ру. Яна па він на ін тэ гра ваць пра-

грам ныя і апа рат ныя срод кі, ука ра няць смарт-

сіс тэ мы ў роз ных га лі нах, штуч ны ін тэ лект. 

Дру гі на пра мак — на ву ко вае су пра ва джэн не 

рас пра цоў кі і ства рэн ня кам па не нтнай ба зы 

мік ра элект ро ні кі. Без умоў на, па він на пра цяг-

вац ца і ін тэн сі фі ка вац ца ра бо та па раз віц ці 

тэх на ло гій да сле да ван ня кас міч най пра сто-

ры, ства рэн ні но вых спа да рож ні каў дыс тан-

цый на га зан дзі ра ван ня Зям лі.

Сяр гей Чы жык ад зна чыў, што ў Бе ла ру сі і 

Ра сіі ёсць асно вы для фар мі ра ван ня адзі най 

на ву ко ва-тэх на ла гіч най пра сто ры. «Па він ны 

быць сты му лы для эка на міч най за ці каў ле нас-

ці вы твор ча га сек та ра і біз нес-су поль нас ці 

ў раз віц ці на ву кі, а так са ма ўмо вы для кам-

форт най твор чай ра бо ты на ву коў цаў і рас-

пра цоў шчы каў. Усё за ле жыць ме на ві та ад іх, 

ад та го, што ства ра ец ца ў ла ба ра то ры ях. У 

нас за ха ва лі ся адзі ныя су мес ныя ка лек ты вы 

яшчэ з па пя рэд ніх ча соў, а мо ладзь ла дзіць 

но выя пра ек ты», — за зна чыў бе ла рус кі на ву-

ко вец. Да рэ чы, між на ву ко вы мі ар га ні за цы я мі 

і ўні вер сі тэ та мі кра ін-са юз ніц лі та раль на што-

дня на ладж ва юц ца но выя, пра мыя кан так ты. 

Толь кі за мі ну лы год пад пі са на больш за 600 

па гад нен няў аб су пра цоў ніц тве па між ра сій-

скі мі і бе ла рус кі мі ВНУ.

Трэ ба ад зна чыць і тое, што ўза е ма дзе-

ян ню ма ла дых ву чо ных у Са юз най дзяр жа-

ве ўдзя ля ец ца асаб лі вая ўва га. Ства рэн не 

мак сі маль на спры яль ных умоў для ра бо ты, 

роз на га ро ду за ах воч ван ні і сты му лы, а га-

лоў нае — маг чы масць ву чыц ца і раз віц ца 

на на ву ко вых пра сто рах абедз вюх кра-

ін — аб гэ тым га ва ры ла ся на пер шым эта пе 

ХІ ІІ Фо ру му ВНУ ін жы нер на-тэх ніч на га про-

фі лю. Па ся джэн не, у якім пры ня лі ўдзел 

больш за 60 ма ла дых на ву коў цаў з Бе ла ру сі, 

пра хо дзі ла ў па віль ё нах ВДНГ, што да ло маг-

чы масць бе ла рус кай дэ ле га цыі на свае во чы 

ўба чыць апош нія да сяг нен ні ра сій скай на ву кі 

і пра мыс ло вас ці: гэ ты мі дня мі там пра хо дзіць 

маш таб ная між на род ная вы ста ва «Ра сія».

З най больш знач ных прак тыч ных кро каў 

па па шы рэн ні ма ла дзёж на га на ву ко ва га су-

пра цоў ніц тва — анан са ва нае мі ніст рам на-

ву кі і вы шэй шай аду ка цыі Ра сіі Ва ле ры ем 

ФАЛЬ КО ВЫМ (пад час экс перт на-ме дый на-

га фо ру му «Са юз ная дзяр жа ва. На ву ко вы 

пра рыў») ства рэн не сет ка ва га ўні вер сі тэ та 

вы со кіх тэх на ло гій. Гэ та бу дзе пля цоў ка для 

пад рых тоў кі кад раў, якая праз рэа лі за цыю 

су мес ных уні каль ных пра грам уз моц ніць 

аду ка цый ны кам па нент на тэ ры то рыі Са-

юз най дзяр жа вы.

Мі ністр аду ка цыі Бе ла ру сі Анд рэй ІВА-

НЕЦ так са ма ад зна чыў, што ў сет ка вым уні-

вер сі тэ це бу дуць рых та ваць кад ры вы шэй-

шай на ву ко вай ква лі фі ка цыі.

Звяр нуў ён ува гу так са ма і на вы со кую сту-

пень ін тэ гра цыі сіс тэм аду ка цыі Бе ла ру сі і Ра-

сіі. «Сё ле та ўпер шы ню бе ла рус кія ВНУ бу дуць 

пры маць на бюд жэт ную фор му на ву чан ня гра-

ма дзян Ра сіі па вы ні ках адзі на га дзяр жаў на га 

эк за ме ну. Та кім чы нам, ма ла дыя лю дзі, не 

па кі да ю чы Ра сій скай Фе дэ ра цыі, змо гуць па-

сту піць у на шы ВНУ на шэ раг спе цы яль нас цяў 

ме ды цын ска га, пе да га гіч на га, ін жы нер на-тэх-

ніч на га про фі лю. Уся го больш за адну ты ся чу 

мес цаў», — удак лад ніў ён.

Пы тан ні эка на міч на га ўза е ма дзе ян ня кра ін 

аб мяр коў ва лі ся ў рамках Між на род на га эка на-

міч на га фо ру му кра ін — удзель ніц СНД «Ад 

дыя ло гу да су мес ных пра ек таў на пра сто ры 

СНД, ЕА ЭС, ШАС». Пад час яго ад крыц ця 

Дзміт рый Ме зен цаў па ве да міў, што за га ды 

іс на ван ня Са юз най дзяр жа вы рэа лі за ва на 

больш за 80 пра грам на агуль ную су му ка-

ля 65 млрд ра сій скіх руб лёў. Ха рак та ры зу ю-

чы агуль ны ўзро вень эка на міч най ін тэ гра цыі 

дзвюх кра ін, Дзяр жаў ны сак ра тар пад крэс ліў, 

што эка на міч нае ўза е ма дзе ян не ў Са юз най 

дзяр жа ве мо жа слу жыць пры кла дам эфек тыў-

ных зно сін як для СНД, так і для ЕА ЭС.

Больш кан крэт на пра перс пек тыў ныя 

на прам кі для Бе ла ру сі ў рэ гі я наль ных эка-

на міч ных ін тэ гра цы ях па ве да міў у сва ім 

вы ступ лен ні ві цэ-прэм' ер Бе ла ру сі Ігар 

ПЕТ РЫ ШЭН КА. У пры ват нас ці, ён вы зна-

чыў некалькі пунктаў уза ем на га пе ра ся чэн-

ня ін та рэ саў ін тэ гра цый ных фар мі ра ван няў: 

вы бу доў ван не ўстой лі вых ла гіс тыч ных лан-

цуж коў, за бес пя чэн не хар чо вай бяс пе кі, ліч-

ба ві за цыю эка на міч ных зно сін і элект рон-

на га ганд лю, уза е ма дзе ян не па пы тан нях 

клі ма ту.

Ула дзі мір ВЯ РЭ НІЧ.

Куль ту ра, на ву ка, эка но мі ка: 
тое, што нас аб' яд ноў вае

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«Пер шае, зы хо дзя чы з ва шых па жа-

дан няў і мэт пры на вед ван ні кам па ніі 

«Амка дор», бу дзе прад стаў ле на ка му-

наль ная, бу даў ні чая, да рож на-бу даў ні чая 

і ле са гас па дар чая тэх ні ка. На «Гом сель-

ма шы» ўба чы це бе ла рус кія маг чы мас ці 

па кам бай нах роз ных ма ды фі ка цый», — 

ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён ад зна-

чыў, што ў Там боў скай воб лас ці су мес на 

з «Гом сель ма шам» дня мі за пу шча на вы-

твор часць бес пі лот ных кам бай наў «Ты-

тан». Бе ла рус кі лі дар на зваў гэ ты кі ру нак 

перс пек тыў ным і па ра іў звяр нуць на яго 

ўва гу. Ён так са ма пра па на ваў па ду маць 

аб ства рэн ні спе цы я лі за ва ных на ву чаль-

ных кла саў з бе ла рус кай тэх ні кай у сель-

ска гас па дар чай гім на зіі імя Ста лы пі на ў 

го ра дзе Ар ле. «Тэх ні ка вель мі скла да ная, 

ву чыц ца трэ ба ўсім, і ра сі я нам, і бе ла ру-

сам у тым лі ку», — за ўва жыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Дру гое. Апроч трак тар най, спе цы яль-

най, гру за вой тэх ні кі бе ла рус кая пра-

мыс ло васць па вя ліч вае аб' ёмы вы пус ку 

па са жыр ска га транс пар ту, звяр нуў ува гу 

Прэ зі дэнт. Ён рас ка заў, што ў лі ней цы 

ёсць эка ла гіч ныя элект ро бу сы, тра лей-

бу сы, трам ваі, у тым лі ку тэх ні ка з ніз кай 

пад ло гай для па са жы раў з аб ме жа ва най 

ма біль нас цю. Уся бе ла рус кая пра дук-

цыя мае вы со кія экс плу а та цый ныя ха-

рак та рыс ты кі. Прэ зі дэнт ад зна чыў, што 

ў Бе ла ру сі вель мі ак тыў на ўка ра ня юць 

элект ро бу сы. Ён па ра іў па зна ё міц ца з 

ад па вед ны мі пра ек та мі, якія рэа лі зоў-

ва юц ца ў Шкло ве і Жо дзі не, па ўка ра-

нен ні элект ро бу саў у марш ру тах па між 

аб лас ны мі і ра ён ны мі га ра да мі. «Вель мі 

перс пек тыў ная спра ва. Пі лот ныя пра ек ты 

ажыц цяў ля ем, ха ця пра да ём ужо шмат 

та кіх элект ро бу саў. За гэ тым бу ду чы-

ня», — рас ка заў бе ла рус кі лі дар. Ён пра-

па на ваў ар га ні за ваць у Ар ле тэст-драйв 

не каль кіх адзі нак тра лей бу саў з аў та ном-

ным хо дам і трам ва яў.

Трэ цяе — мік ра элект ро ні ка. Аляк-

сандр Лу ка шэн ка рас ка заў, што час та 

аб мяр коў вае гэ ты кірунак су пра цоў ніц тва 

са сва ім ра сій скім ка ле гам Ула дзі мі рам 

Пу ці ным. «Вы ма лай цы, што за ха ва лі, 

як і ў Бе ла ру сі, свае прад пры ем ствы. 

Вы ве да е це на шы «Ін тэ грал» і «Пла нар». 

З улі кам за дач па ім парт аза мя шчэн ні ка-

а пе ра цыю прый дзец ца па шы раць. Жа-

даў бы па чуць ва шы мер ка ван ні на гэ ты 

конт», — ска заў бе ла рус кі лі дар.

Чац вёр тае, сель ская гас па дар ка і хар-

ча ван не. Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва-

жыў, што Ар лоў ская воб ласць зна хо дзіц-

ца ў лі да рах па вы твор час ці грэч кі, рап су, 

цук ро вых бу ра коў, а так са ма па ўра джай-

нас ці алей ных, збож жа вых і зер не ба бо-

вых куль тур. «Гэ та тое, што нам трэ ба. 

Вар та су пра цоў ні чаць са сва і мі людзь мі, 

а не з фран цу за мі і нем ца мі. У Бе ла ру сі 

ёсць эліт нае на сен не, вы ве дзе ны вы со ка-

ўра джай ныя сар ты сель ска гас па дар чых 

куль тур. Мы га то вы дзя ліц ца, — ад зна чыў 

Прэ зі дэнт. — Асоб най згад кі за слу гоў вае 

Бе ла рус кая на цы я наль ная бія тэх на ла гіч-

ная кар па ра цыя — уні каль ны пра ект па 

вы твор час ці кам бі кар моў, амі на кіс лот і 

прэ мік саў. Так са ма мы вы раб ля ем шы-

ро кі пе ра лік ве тэ ры нар ных прэ па ра таў. 

У нас вы пра ца ва ны вы со ка пра дук цый-

ныя тэх на ло гіі ў пле мян ной спра ве, птуш-

ка га доў лі, ма лоч на та вар най вы твор час ці 

і мно гіх ін шых га лі нах. Ка лі бу дзем за-

па тра ба ва ныя ў вас — бу дзем вель мі 

ра ды».

Пя тае — бу даў ніц тва. Прэ зі дэнт на га-

даў, што бе ла рус кія спе цы я ліс ты не каль кі 

га доў та му ў го ра дзе Ліў ны па бу да ва лі 

шко лу. «Мне па ве дам ля лі, што спе цы я ліс-

ты гэ тым за ста лі ся за да во ле ныя, — пад-

крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. — Зна ка выя 

са цы яль на на кі ра ва ныя аб' ек ты і су час-

ныя шмат па вяр хо выя збу да ва ны бе ла ру-

са мі на тэ ры то рыі най блі жэй шых да вас 

рэ гі ё наў Ра сіі. Так са ма лю дзі за да во ле ны. 

Мы бу ду ем хут ка, якас на і па кош це за пра-

ста мо жам вый гра ваць у ра сій скіх бу даў-

ні коў». Аляк сандр Лу ка шэн ка пра па на ваў 

па бу да ваць зна ка вы аб' ект у Ар лоў скай 

воб лас ці, каб бы ло ўсё пад ключ і ўсе ра-

зу ме лі, што гэ та бе ла ру сы па бу да ва лі.

«Ве даю, што ва мі ў Ар лоў скай воб лас ці 

сфар мі ра ва на 10 пля цо вак, якія пад ля га-

юць комп лекс на му раз віц цю тэ ры то рый. 

Мяр кую, ёсць сэнс пры цяг нуць для рэа лі-

за цыі гэ тых пра ек таў бе ла рус кіх бу даў ні-

коў. Вы браць узор нае мес ца, вы зна чыць, 

па ста віць за да чы. І мы не па спра бу ем, а 

дак лад на па бу ду ем доб рыя, якас ныя аб' ек-

 ты. Мо жам так са ма пра па на ваць па слу гі 

ў га лі не ка пі таль на га ра мон ту, пра ек та-

ван ня і пра вя дзен ня ін жы нер ных по шу каў, 

па стаў кі су час ных бу даў ні чых ма тэ ры я лаў 

і ліф таў, са дзей ні чан не ў га зі фі ка цыі рэ-

гі ё наў і шмат ін ша га», — ад зна чыў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка. Ён на га даў, што ў са-

вец кі час Бе ла русь бы ла свое асаб лі вым 

ма я ком у пла не бу даў ніц тва, сю ды пры-

яз джа лі ву чыц ца. Усе гэ тыя ба зы за ха ва-

ны. Дзяр жаў ныя трэс ты за ха ва ны, і яны 

мо гуць пра ек та ваць і пад ключ бу да ваць. 

І гэ та дае свой эфект.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што ўсе пе-

ра лі ча ныя вы шэй пра па но вы — толь кі 

асноў нае. Гэ та да лё ка не поў ны пе ра лік 

кірункаў для су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і 

Ар лоў скай воб лас ці. «Вы неш та зной дзе-

це ў Бе ла ру сі ка рыс нае для вас — у лю бы 

час мы га то вы ўзгад ніць і пра ца ваць па 

ўсіх кірунках», — за пэў ніў кі раў нік дзяр-

жа вы. Тым больш што Бе ла русь і Ар лоў-

ская воб ласць зна хо дзяц ца не да лё ка 

ад на ад ад ной. «Мы мо жам пра ца ваць 

з ва мі больш эфек тыў на, ін тэн сіў на і па-

каз ваць ін шым рэ гі ё нам, коль кі не вя лі кая 

па па ме рах Бе ла русь мо жа зра біць для 

вя лі кай Ра сіі. Мы да гэ та га га то вы і пры 

ва шай пад трым цы аба вяз ко ва рэа лі зу ем 

усе на ме ча ныя пла ны. Цяж ка, скла да на, 

але звяр тай це ся. На коль кі мо жам, на-

столь кі і бу дзем да па ма гаць», — пад су-

ма ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

ЗА ДА ЧА — 
ПА ВЯ ЛІ ЧЫЦЬ У ДВА РА ЗЫ 
ТА ВА РА АБА РОТ — РЭ АЛЬ НАЯ

Анд рэй Клыч коў звяр нуў ува гу, што 

Бе ла русь і Ар лоў ская воб ласць не па-

рыў на звя за ны цес най су вяз зю, і ў яе 

асно ве — гіс та рыч ная па мяць на шых 

на ро даў. Ён рас ка заў, што ў мі ну лым 

го дзе ад зна ча ла ся 80-год дзе вы зва лен-

ня Ар лоў скай воб лас ці ад ня мец ка-фа-

шысц кіх за хоп ні каў. У Бе ла ру сі сё ле та 

ад зна ча ец ца гэ тая да та. «Бе ла рус кія 

мсці ўцы вы зва ля лі ў тым лі ку і Ар лоў-

скую воб ласць. Мы гэ ту гіс то рыю па-

мя та ем, па ва жа ем і ша ну ем», — пад-

крэс ліў ён. Гу бер на тар рас ка заў, што ў 

Ар лоў скай воб лас ці ёсць свая Ха тынь — 

вёс ка Кал пач кі, якая бы ла зні шча на ня-

мец ка-фа шысц кі мі за хоп ні ка мі. «Гэ тыя 

ўро кі гіс то рыі мы па він ны па мя таць. 

І па куль хтось ці пе ра піс вае гіс то рыю, мы 

па він ны іс ці па ін шым шля ху. Тую ра бо-

ту, якую вы пра во дзі це з рэ гі ё на мі Ра сіі 

праз куль тур ныя, гу ма ні тар ныя су вя зі, — 

гэ та наш шлях. І, як ска заў Ула дзі мір 

Ула дзі мі ра віч Пу цін, на шы кра і ны — най-

блі жэй шыя са юз ні кі і стра тэ гіч ныя парт-

нё ры, су пра цоў ніц тва па між які мі раз ві-

ва ец ца на прын цы пах уза ем най па ва гі і 

ўлі ку ін та рэ саў. Ме на ві та ў та кім клю чы 

мы і збі ра ем ся ру хац ца да лей», — за явіў 

Анд рэй Клыч коў.

Гу бер на тар Ар лоў скай воб лас ці пад-

крэс ліў, што сён ня важ ным мо ман там 

з'яў ля ец ца ства рэн не су мес ных прад-

пры ем стваў і вы твор час цяў, па тэн цы ял 

у якіх ёсць. «Аб са лют на пад трым лі ваю 

за да чу, якую вы па зна чы лі, — у два ра зы 

па вя лі чыць та ва ра аба рот. Гэ ту за да чу 

мы га то вы пе рад са бой па ста віць і ру-

хац ца ў гэ тым на прам ку. Гэ та да зво ліць 

нам больш ак тыў на, ня гле дзя чы на лю-

быя санк цыі, раз ві вац ца», — за пэў ніў ён. 

Анд рэй Клыч коў рас ка заў, што ў рам ках 

ві зі ту дэ ле га цыі прад ста віць бе ла рус кім 

ка ле гам і па тэн цы ял Ар лоў скай воб лас ці: 

«Мы за вяр шы лі мі ну лы год з рос там па 

ўсіх са цы яль на-эка на міч ных па каз чы ках, 

ня гле дзя чы на аб ме жа ван ні і тую сі ту а-

цыю, што нам да во дзіц ца аба ра няць рэ гі-

ён. Пры гэ тым мы ба чым ак тыў ную фа зу 

раз віц ця. У нас вель мі ста біль на пра цуе 

пра мыс ло васць, ёсць доб рая пры баў ка ў 

сель скай гас па дар цы (па вы ні ках мі ну ла-

га го да 113 пра цэн таў рост да мі ну ла га 

го да). І тут я пад тры маю, у нас вя лі кі па-

тэн цы ял. Прэ зі дэн там да дзе на да ру чэн не 

пад рых та ваць пад ста вы для ства рэн ня ў 

Ар лоў скай воб лас ці на цы я наль на га на-

сен ня вод ча га цэнт ра. Вы аб са лют на ма-

е це ра цыю, нам не трэ ба ары ен та вац ца 

на за ход нія кра і ны, трэ ба сваё на сен не 

і сваю не за леж насць ства раць. Ду маю, 

што тут су пра цоў ніц тва мо жа даць доб-

ры эфект».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Да ку мент на кі ра ва ны на аба ро ну жы вёл ад жорст ка га абы хо джан ня, а так-

са ма на за бес пя чэн не пра воў і за кон ных ін та рэ саў фі зіч ных і юры дыч ных 

асоб пры абы хо джан ні з жы вё ла мі.

У пры ват нас ці, за ко нам пра ду гледж ва ец ца ўста наў лен не агуль ных пра ві лаў абы хо-

джан ня з жы вё ла мі (жы вё ла мі-кам пань ё на мі, ла ба ра тор ны мі, служ бо вы мі жы вё ла мі і 

жы вё ла мі, якія вы ка рыс тоў ва юц ца ў куль тур най дзей нас ці і спор це); на дзя лен не ўра да 

паў на моц тва мі па вы зна чэн ні пе ра лі ку жы вёл-кам пань ё наў, якія пад ля га юць рэ гіст ра-

цыі, і па рад ку іх утры ман ня ў хат ніх умо вах; за ма ца ван не па вы ша ных па тра ба ван няў 

да ўтры ман ня не бяс печ ных са бак (ула даль ні кі та кіх са бак бу дуць аба вя за ны прай сці 

спе цы яль ныя кур сы і атры маць па свед чан не); за ба ро на на на вед ван не з жы вё ла-

мі-кам пань ё на мі (акра мя са бак-па ва ды роў) хар чо вых ма га зі наў, ар га ні за цый ахо вы 

зда роўя і аду ка цыі, аб' ек таў куль тур най інф ра струк ту ры, фіз куль тур на-спар тыў ных 

збу да ван няў; аб ме жа ван не про да жу жы вёл не паў на лет нім асо бам; аба вя зак га да валь-

ні каў чы пі ра ваць пры плод, які пра да ец ца (са бак, ка тоў). Пры гэ тым для ўла даль ні каў 

жы вёл-кам пань ё наў уста наў лі ва ец ца пра ва чы пі ра ван ня га да ван цаў.

Уста наў лі ва ец ца так са ма ме ха нізм ча со ва га аб ме жа ван ня пра ва ўлас нас ці на 

жы вё лу і яе кан фіс ка цыі за па ру шэн не ўла даль ні кам умоў абы хо джан ня з жы вё лай, 

што пры вя ло да пры чы нен ня шко ды зда роўю гра ма дзян, жы вёл або ма ё мас ці.

У за ко не вы зна ча ны па тра ба ван ні па ства рэн ні і дзей нас ці пунк таў ча со ва га ўтры-

ман ня, пры тул каў і гас ці ніц для жы вёл. У пры ват нас ці, за ба ро не на раз мя шчэн не та кіх 

аб' ек таў у жы лых да мах, уста ноў ле ны ўмо вы ўтры ман ня жы вёл і іх пе ра да чы но вым 

ула даль ні кам. Асноў ныя па ла жэн ні за ко на ўсту па юць у сі лу з 1 сту дзе ня 2025 го да.

Прэ зі дэнт пад пі саў За кон 
«Аб ад каз ным абы хо джан ні 

з жы вё ла мі»

«Па каз ваць ін шым рэ гі ё нам, 
коль кі не вя лі кая Бе ла русь 

мо жа зра біць для вя лі кай Ра сіі»

Як ад зна чы ла Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі На тал ля Качанава, Бе ла-

русь — кра і на маг чы мас цяў для ўсіх. 

«Мы ра ды та му, што ў на шай кра і не 

лю дзі, якія ма юць пэў ныя асаб лі вас-

ці ў сва ім раз віц ці, атрым лі ва юць 

роў ныя маг чы мас ці для та го, каб 

рэа лі за ваць ся бе, — удак лад ні ла 

спі кер. — Гэ та на ву чан не ў шко лах, 

дзі ця чых да школь ных уста но вах, 

ка ле джах, вы шэй шых на ву чаль ных 

уста но вах. Мы ў Са ве це Рэс пуб лі-

кі, ана лі зу ю чы тую сі ту а цыю, якая 

склад ва ец ца, вя до ма, зай ма ем ся 

ак тыў на ра бо тай у гэ тым кі рун ку. 

У нас ство ра ны са вет пры Са ве-

це Рэс пуб лі кі, дзе мы раз гля да ем 

пы тан ні, якія да ты чац ца вось та кіх 

хлоп цаў і дзяў чат. Аб мяр коў ва ем, 

чым яшчэ мож на ім да па маг чы, бо 

за ка на даў чая ба за, якая дзей ні чае 

ў на шай кра і не, да зва ляе вы ра шаць 

усе гэ тыя пы тан ні».

На тал ля Ка ча на ва звяр ну ла 

ўва гу на тое, што вы пуск ні коў спе-

цы яль ных на ву чаль ных уста ноў 

ча ка юць на ай чын ных прад пры ем-

ствах і ў ар га ні за цы ях. «Гэ та прык-

лад для нас, усіх тых лю дзей, якія 

сён ня жы вуць у на шай кра і не, ка лі 

мы ба чым вось гэ тых дзя цей — 

мэ та на кі ра ва ных, та ле на ві тых, — 

да да ла яна. — Я вы каз ваю сло-

вы шчы рай удзяч нас ці пе да го гам, 

якія зай ма юц ца з гэ ты мі хлоп ца мі 

і дзяў ча та мі, усім тым, хто рэа лі-

зоў вае гэ тыя за да чы, якія ста яць 

у пла не ін тэ гра цыі лю дзей у на ша 

гра мад ства. Яны та кія ж, як і мы. 

Та му ў іх па він ны быць аб са лют на 

роў ныя пра вы — тое, што вы зна ча-

на за ко на мі ў на шай кра і не».

Звяр та ю чы ся да вы пуск ні коў, 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі ад-

зна чы ла, што дзяр жа ва лю біць 

гэ тых ма ла дых лю дзей. «Мы не 

прос та вас лю бім, мы ва мі га на-

рым ся, раў ня ем ся на вас, — да-

да ла яна. — Для мно гіх ма ла дых 

лю дзей вы з'яў ля е це ся пры кла дам. 

Я ўпэў не на, што на да лей вы бу дзе-

це пра ца ваць, зай мац ца твор час-

цю і сва ёй пра цай, бу дзе це пі саць 

но выя ста рон кі не толь кі ў гіс то рыі 

го ра да, але і ўсёй кра і ны».

Спі кер верх няй па ла ты пар ла-

мен та ад зна чы ла вы со ка пра фе сій-

ную ра бо ту пе да га гіч на га ка лек ты-

ву Мінск ага дзяр жаў на га ка ле джа 

ліч ба вых тэх на ло гій. Некторыя 

педагогі атры ма лі Па дзя кі Стар шы-

ні Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 

схо ду Бе ла ру сі, ін шыя ўзна га ро ды. 

Асоб ныя сло вы ўдзяч нас ці На тал ля 

Ка ча на ва ад ра са ва ла баць кам вы-

пуск ні коў, а так са ма Мін гар вы кан-

ка му і кі раў ніц тву ка ле джа — за тое, 

што яны вы кон ва юць тыя за да чы, 

якія ста яць пе рад дзяр жа вай у сфе-

ры аду ка цыі, а га лоў нае, да па ма га-

юць ма ла дым лю дзям у да лей шай 

са цы я лі за цыі.

Ду хоў ным па пя чы це лем на-

ву чаль най уста но вы з'яў ля ец ца 

Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі Ве-

ні я мін. Пры ак тыў ным уза е ма дзе-

ян ні з пра ва слаў най царк вой у ка-

ле джы ажыц цяў ля ец ца на ву чан не 

ін тэ ле кту аль ным пра фе сі ям ся род 

лю дзей з па ру шэн ня мі зро ку, рэа-

лі зоў ва ец ца іна ва цый ны пра ект 

«Фар мі ра ван не цэнт ра ду хоў на-

ма раль на га вы ха ван ня на ву чэн-

цаў, якія атрым лі ва юць пра фе сій-

ную аду ка цыю».

Як ад зна чыў Па тры яр шы Эк зарх 

усяе Бе ла ру сі, на стар це гэ тых па-

чы нан няў пры сут ні ча ла ней кая ня-

ўпэў не насць, не ра шу часць, ста я ла 

пы тан не, ці вар та ўво гу ле брац ца 

за гэ ту спра ву. «Згур та ва насць 

ка лек ты ву, доб рая аб ста ноў ка, якая 

скла ла ся, на пра ця гу мно гіх мі ну лых 

га доў, да па маг лі пе ра адо лець гэ тыя 

цяж кас ці, — лі чыць ула ды ка. — Мы 

ба чым цу доў ны вы нік. Хлоп цы і дзяў-

ча ты асво і лі су час ную пра фе сію. 

Гэ та не толь кі пра фе сія, якая бу дзе 

да па ма гаць вам увай сці ў са ма стой-

нае, да рос лае жыц цё. Ра зам з тым 

вы рас кры лі свае та лен ты і ў ін шых 

сфе рах. Хто вас мо жа пе ра маг чы 

ў бас кет бо ле або ва лей бо ле? Мы 

ўба чы лі, што ў вы ка нан не му зыч ных 

тво раў вы ўклад ва е це ду шу. Ва шы 

ду шы чыс тыя, ад кры тыя, уваж лі выя. 

Та му вы мно гае змо жа це пе ра даць і 

ін шым лю дзям, якія так, як і вы, ма-

юць па трэ бу ў пад трым цы, доб рым 

сло ве, жэс це. Са мае га лоў нае — вы 

змо жа це быць удзяч ны мі тым лю-

дзям, якія да па маг лі вам да сяг нуць 

та ко га вы со ка га гу чан ня. Гэ та не пе-

ра шко дзіць вам быць доб ры мі спе-

цы я ліс та мі і пра ца ваць на ка рысць 

на шай Ай чы ны».

Як звяр нуў ува гу стар шы ня Мін-

гар вы кан ка ма Ула дзі мір КУ ХА РАЎ, 

у ка ле джы хлоп цы і дзяў ча ты атры-

ма лі пра фе сію. «Ня прос тую пра-

фе сію, па коль кі, каб яе атры маць, 

трэ ба бы ло доб ра ву чыц ца, — кан-

ста та ваў ён. — Яна па тра ба ва ла 

сур' ёз ных ве даў, вы ву чэн ня тэх ніч-

ных прад ме таў, умен ня зна хо дзіць 

ра шэн ні ў ня прос тых сі ту а цы ях. 

І гэ та вам уда ло ся. Мы ба чым, што 

вам мож на не ба яц ца, бо ва ша спе-

цы яль насць за па тра ба ва на».

Як рас ка заў жур на ліс там ге не-

раль ны ды рэк тар ААТ «Ін тэ грал» 

Анд рэй БУЙ НЕ ВІЧ, прад пры ем ства 

су пра цоў ні чае з Мін скім га рад скім 

ка ле джам ліч ба вых тэх на ло гій ужо 

больш за пяць га доў. «І сё ле та ўсе 

вы пуск ні кі ка ле джа з асаб лі вас ця мі 

псі ха фі зіч на га раз віц ця прый дуць 

пра ца ваць да нас, — кан крэ ты за ваў 

ён. — Яны бу дуць пра ца ваць вы мя-

раль ні ка мі элект ра фі зіч ных па ра-

мет раў. Ін ша га род нія ўжо жы вуць 

у на шым ін тэр на це і з дня на дзень 

пач нуць пра цу на прад пры ем стве. 

У іх ужо ёсць доб ры прак тыч ны до-

свед, ёсць і тэ а рэ тыч ныя ве ды. Ця гам 

мі ну ла га го да яны пра ца ва лі ў нас у 

рам ках сту дэнц кіх атра даў, та му пры-

хо дзяць да нас га то вы мі спе цы я ліс та-

мі. На пра ця гу ад на го-двух ме ся цаў 

за та кі мі вы пуск ні ка мі мы за ма цоў-

ва ем ку ра та раў — гэ та ў прын цы пе 

та кія ж ма ла дыя лю дзі, якія прый шлі 

не каль кі мі га да мі ра ней. Та кім чы-

нам, у нас рэа лі зоў ва ец ца прын цып 

«роў ны на ву чае роў на га».

Па сло вах ген ды рэк та ра, та кія 

кад ры — вя лі кая да па мо га для 

прад пры ем ства. Як па каз вае прак-

ты ка, гэ тыя спе цы я ліс ты не зваль-

ня юц ца, за ста юц ца пра ца ваць на 

«Ін тэ гра ле» мно гія га ды.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

«БЕ ЛА РУСЬ — КРА І НА МАГ ЧЫ МАС ЦЯЎ ДЛЯ ЎСІХ»
На тал ля КА ЧА НА ВА ўру чы ла дып ло мы шэ ра гу вы пуск ні коў Мінск ага дзяр жаў на га ка ле джа ліч ба вых тэх на ло гій

Ня гле дзя чы на тое, што гэ тыя хлоп цы і дзяў ча ты ма юць асаб лі-

вас ці псі ха фі зіч на га раз віц ця, яны па спя хо ва за сво і лі ву чэб ную 

пра гра му (не ка то рыя на ват з ад зна кай) і атры ма лі спе цы яль насць. 

Пад час на ву чан ня ў ка ле джы ма ла дыя лю дзі ме лі маг чы масць 

зай мац ца спор там, твор час цю, удзель ні чаць у шмат лі кіх аду ка-

цый ных і куль тур ных пра ек тах. Усе яны за бяс пе ча ны пер шым 

пра цоў ным мес цам: спе цы я ліс таў ча ка юць на вя ду чым прад-

пры ем стве мік ра элект рон най га лі ны кра і ны — на ААТ «Ін тэ грал». 

Гэ та яшчэ раз свед чыць аб са цы яль най скі ра ва нас ці дзяр жаў най 

па лі ты кі: кож ны гра ма дзя нін на шай кра і ны мае пра ва на аду ка-

цыю і пра ца ўлад ка ван не.
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